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Samrådsspørgsmål BZ: 

 
”Vil ministeren redegøre for, hvor langt regeringen er i 

forhold til det længe ventede udspil om ungdomskrimi-

nalitet?” 

 
Samrådsspørgsmål BØ: 

 
”Mener ministeren, at det er passende, at regeringen 

endnu ikke har færdiggjort et udspil om ungdomskrimi-

nalitet?” 

 
Samrådsspørgsmål BÆ: 
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”Hvornår agter ministeren at komme med et konkret 

udspil om ungdomskriminalitet?” 

 

Samrådsspørgsmål BÅ: 

 
”Vil ministeren nedsætte den kriminelle lavalder og op-

rette ungdomsdomstole, som ministeren har meldt ud 

flere gange, inden ministeren blev justitsminister?” 

 

 

Spørgsmålene er stillet efter ønske fra Peter Kofod 

Poulsen (DF). 

 

[Indledning] 

 

Tak for ordet. Og tak for spørgsmålene. 

 

Jeg vil tillade mig at besvare de tre første spørgsmål 

samlet, da de jo kredser om samme emne.  

 

Dernæst vil jeg besvare det sidste spørgsmål. 

 

[Spørgsmål BZ, BÆ og BØ] 

 

2. Allerførst vil jeg gerne starte med at understrege, at 

ungdomskriminalitet er et af de emner, der ligger mig 

meget på sinde.  
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Jeg er meget optaget af, at vi giver unge mennesker de 

bedste muligheder for en god start på livet. 

 

Og som bekendt har jeg også flere gange sagt, at rege-

ringen vil gennemføre en reform af indsatsen mod ung-

domskriminalitet.  

 

Ja, det står faktisk i regeringsgrundlaget. 

 

Vi arbejder også lige nu på højtryk for at kunne 

præsentere et udspil meget snart. 

 

I arbejdet med udspillet har vi inddraget en lang række 

fagfolk på området, der har haft lejlighed til at komme 

med input, så vi sikrer os, at vi kommer hele vejen 

rundt. Det er en tidskrævende proces, men jeg er 

overbevist om, at det lønner sig i den anden ende. 

 

For det er vigtigt, at vi grundigt overvejer, hvordan vi 

bedst muligt håndterer de her vanskelige sager med 

kriminelle unge. 

 

Derfor er det også afgørende for regeringen, at vi 

fastholder fokus på at komme i mål med arbejdet. 
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3. Jeg har for nylig sagt, at udspillet vil blive præsente-

ret i efteråret.  

 

Og det er det samme, jeg kommer til at sige i dag. Ud-

spillet vil ligge klart her i efteråret. 

 

Jeg glæder mig meget til at få lejlighed til at drøfte det 

med Dansk Folkeparti og de øvrige partier i Folketinget. 

 

Vi har store ambitioner med udspillet, og jeg er sikker 

på, at det bliver ventetiden værd.  

 

[Spørgsmål BÅ] 

 

4. Det bringer mig videre til spørgsmålet om den 

kriminelle lavalder og ungdomsdomstole.  

 

Til det vil jeg sige – hvad jeg også sagde i foråret, da vi 

behandlede Dansk Folkepartis beslutningsforslag om 

det samme – nemlig, at vi kommer til at præsentere en 

samlet reform af indsatsen mod ungdomskriminalitet. 

 

Jeg kommer med andre ord ikke til at sidde her i dag og 

løfte sløret for reformudspillets enkeltdele.  
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5. Hvad jeg dog kan sige er, at vi arbejder mod at lave 

et helt nyt system for unge kriminelle. Og det nye 

system skal også gælde for dem under 15 år. Hvad jeg 

også kan sige er, at vi – som jeg har sagt ved flere 

lejligheder – ikke ønsker at sende børn i fængsel. 

 

Vi vil til gengæld styrke indsatsen over for 12-17-årige, 

der er på vej ud i en kriminel løbebane. Det gør vi ved 

at ansvarliggøre dem, så de forstår, at kriminalitet har 

konsekvenser, og ved at hjælpe dem ud af kriminalitet. 

 

Der skal være en mærkbar konsekvens, når unge begår 

kriminalitet. Og der skal sættes tidligt og håndfast ind.  

 

Det er desværre ikke alle, der har haft en tryg opvækst. 

Nogle unge har haft en hård start på livet og har fra en 

tidlig alder været overladt til sig selv. Disse unge ender 

desværre alt for ofte i en kriminel løbebane, der starter i 

det små, men som senere fører til omfattende og 

alvorlig kriminalitet.  

 

Mange af disse unge søger et fællesskab. Og her står 

rockerne, banderne og andre kriminelle klar med åbne 

arme. 
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Vi er optaget af at sikre, at de miljøer ikke må ende med 

at udgøre det tilhørsforhold, mange af de her udsatte 

unge i bund og grund savner og mangler. 

 

Derfor skal vi også hjælpe den enkelte unge med at 

opbygge en robusthed og en modstandskraft, som kan 

modstå de skruppelløse typer, der forsøger at rekruttere 

dem til deres tarvelige og kriminelle fællesskab. 

 

Med en styrket indsats mod ungdomskriminalitet skal vi 

bl.a. have ”lukket for hanerne” til bandemiljøet.  

  

Det er vores ambition for det kommende 

ungdomskriminalitetsudspil.  

 

6. For mig at se er det vigtigste, at vi fokuserer klart og 

tydeligt på, hvad det er, vi ønsker at opnå. Og ikke kun 

hvordan vi ønsker at opnå det. 

 

Og jeg har jo naturligvis læst Dansk Folkepartis seneste 

beslutningsforslag og kan heldigvis konstatere, at vi er 

meget tæt på hinanden i denne her sag.   

 

Det, vi ønsker, er at bringe unge mennesker ud af 

kriminalitet. Vi ønsker som sagt ikke at sende børn i 

fængsel. 


